Rol yr Aren mewn Homeostasis - Bioleg yn unig

Mae'r System Ysgarthu yn tynnu wrea, cynnyrch gwastraff metabolaeth, ac yn
rheoleiddio faint o ddwr sydd yn y gwaed.
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Mae gwaed o’r aorta yn symud i’r
rhydweli arennol ac i'r aren.

Mae'r aren yn hidlo’r gwaed ac yn
cael gwared ar rywfaint o ddwr, wrea
a gormodedd o halwynau.

Mae'r gwaed wedi’i lanhau yn
dychwelyd i'r galon yn y vena cava.

Mae’r hidlif o’r enw troeth yn gadael
yr arennau yn yr wreterau ac yn cael
ei storio yn y bledren.

Mae’'r troeth yn cael ei basio allan o’r
corff trwy’r wrethra.
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Sut mae dialysis yn gweithio - Haen uwch yn unig - Mae gwaed yn
cael ei dynnu o’r corff ac yn llifo trwy diwb wedi’'i wneud o bilen athraidd ddetholus.

yn cael ei waredu.
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Rheoli dwr yn y gwaed gan hormon Gwrthddiwretig (ADH)

Mae’r ymennydd yn monitro faint o ddwr sydd yn y gwaed fel y dangosir isod:

Mae'r ymennydd yn canfod bod
cynnwys y dwr yn y gwaed yn
rhy isel.

Mae'r ymennydd yn canfod bod
cynnwys y dwr yn y gwaed yn rhy
uchel.

Mae mwy o'r hormon
gwrthddiwretig yn cael ei
ryddhau i'r gwaed o'r chwarren
bitwidol.

Mae llai o'r hormon gwrthddiwretig
yn cael ei ryddhau i'r gwaed o'r
chwarren bitwidol.

Mae'r gwaed yn mynd & mwy
o'r hormon gwrthddiwretig i
ddwythell gasglu yr aren.

Mae'r gwaed yn mynd a llai o'r
hormon gwrthddiwretig i ddwythell
gasglu yr aren.

Mae'r ddwythell gasglu yn mynd
yn fwy athraidd i ddwr.

Mae'r ddwythell gasglu yn mynd yn
llai athraidd i ddwr.

Mae dwr yn y ddwythell gasglu
yn cael ei adamsugno i'r gwaed
drwy osmosis.

Mae dwr yn cael ei gadw yn y
ddwythell gasglu.

Mae cyfaint bach o droeth
crynodedig yn cael ei ryddhau.

Mae cyfaint mawr o droeth
gwanedig yn cael ei ryddhau.

Mae’r broses hon yn gweithredu drwy adborth negatif.



